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ΕΦΑΡΜΟΓΗ   ΓΕΩΦΥΣΙΚΩΝ ΜΕΘΟΔΩΝ  ΜΕ ΤΗΝ ΧΡΗΣΗ 
ΜΗΧΑΝΗΜΑΤΩΝ ΥΨΗΛΗΣ ΤΕΧΝΟΛΟΓΙΑΣ  (ΓΕΩΡΑΝΤΑΡ) ΓΙΑ 

ΤΗΝ ΕΞΑΚΡΙΒΩΣΗ ΔΙΚΤΥΩΝ ΠΟΛΕΩΣ   
  

Στόχος της έρευνας 

Στόχος της έρευνας είναι διερεύνηση των δικτύων πόλεως (αγωγοί),  που 

υπάρχουν στην στενή περιοχή του έργου. Κατ’ αυτόν τον τρόπο     θα 

σχεδιαστούν οι εργασίες και οι επεμβάσεις  με ακρίβεια και με ασφάλεια.   Επίσης 

θα αποφευχθούν τυχόν ζημιές στα ήδη υπάρχοντα δίκτυα, τονίζεται ότι πολλές 

φορές, τυχόν καταστροφές δικτύων σχετίζονται και με μεγάλες καθυστερήσεις 

στην πρόοδο των εργασιών καθώς και με μεγάλες οικονομικές ζημίες.  

Γεωφυσική μεθοδολογία 

Προτείνεται η μέθοδος του γεωραντάρ. Η τελευταία,  κρίνεται απόλυτα επαρκής   

για να διαπιστωθούν  και να αποτυπωθούν δίκτυα πόλεως  με σαφήνεια σε 

σύντομο χρονικό διάστημα.   

 

 

 ΓΕΩΦΥΣΙΚΟΙ ΜΕΘΟΔΟΙ 

 Εισαγωγή 

Για την μη καταστροφική διερεύνηση του υπεδάφους (No Destructive Test) πιο 

ενδεδειγμένες είναι οι γεωφυσικές μέθοδοι όπως οι μαγνητικές,  οι γεωηλε-

κτρικές, οι ηλεκτρομαγνητικές, οι σεισμικές,  καθώς επίσης και η μέθοδος του 

γεωραντάρ που προτείνεται  στην παρούσα έρευνα. 

Η μέθοδος του Γεωραντάρ 

Η αρχή λειτουργίας είναι η ίδια με τα ραντάρ που χρησιμοποιούνται στην 

αεροναυτιλία και στην ναυσιπλοΐα με μόνη διαφορά την λειτουργία σε πολύ 

χαμηλότερες συχνότητες. Όπως θα δούμε και παρακάτω η συχνότητα 

λειτουργίας είναι πολύ σημαντική γιατί ρυθμίζει και την διείσδυση στο έδαφος.  



          
         Page: 2 

                   ΓΕΩΛΟΓΙΚΕΣ  – ΓΕΩΦΥΣΙΚΕΣ  
                           ΕΡΕΥΝΕΣ ΚΑΙ ΜΕΛΕΤΕΣ 

 
 
 

Γραφείο Γεωλογικών μελετών ερευνών Terra Meter   
 Έδρα:  Παιανία  Αθήνα  
Τηλ. επικοινωνίας 210 6633021   
Κιν.  6945 374660  
Email:  secretary@ terrameter.gr 
 

Έτσι η πολύ χαμηλότερη συχνότητα από τα συνηθισμένα ραντάρ επιτρέπει στον 

ηλεκτρομαγνητικά παλμό να εισέλθει στο έδαφος και να ανακλαστεί σε βαθύτερες 

μέσα σε αυτό ασυνέχειες που βρίσκονται υπεδαφικά. 

 

Αν και η ανάκλαση που λαμβάνει το μηχάνημα είναι ουσιαστικά κυματομορφή 

συνήθως παρουσιάζεται η καταγραφή με ένα μετασχηματισμό του πλάτους του 

κυματομορφής σε χρώμα βάση μίας χρωματικής παλέτας που συνήθως τα θερμά 

χρώματα, λευκό και  κόκκινο αντιστοιχούν στις υψηλές ανακλάσεις ενώ το μαύρο 

και το μπλε αντιστοιχούν σε χαμηλές τιμές ανάκλασης.  

 

Το ποσοστό της ενέργειας που ανακλάται εξαρτάται από το πόσο διαφορετική 

είναι η διηλεκτρική σταθερά και ακολουθεί τους νόμους της οπτικής σε ότι αφορά 

την ανάκλαση του ηλεκτρομαγνητικού  κύματος. 

 

 

 

Εικόνα 1: Τρόπος μετασχηματισμού της κυματομορφής σε χρωματική 
απεικόνιση. 

Τα πιο εξελιγμένα μηχανήματα γεωραντάρ χωρίζονται σε δύο μονάδες 

Η πρώτη μονάδα είναι η κεντρική μονάδα του μηχανήματος που ουσιαστικά είναι 

ένας φορητός υπολογιστής με μία κάρτα που του επιτρέπει να ελέγχει την 

εκπομπή και την λήψη των ηλεκτρομαγνητικών παλμών. Μέσω αυτής της 
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μονάδας μπορούμε να ρυθμίσουμε όλες τις παραμέτρους της έρευνας (βάθος 

έρευνας, συχνότητα εκπομπής, ρυθμός δειγματοληψίας, πια  ψηφιακά φίλτρα θα 

χρησιμοποιηθούν κατά την καταγραφή, το μέγεθος δειγματοληψίας,  την 

πυκνότητα δειγματοληψίας και άλλες παραμέτρους). 

 

 

Εικόνα 2: Η συσκευή του Γεωραντάρ διαθέτει  οθόνη (monitor), όπου ο χρήστης 
μπορεί να έχει απεικόνιση των δεδομένων σε πραγματικό χρόνο.       

 

Η δεύτερη μονάδα ενός μηχανήματος γεωραντάρ αποτελείται από την κατά 

περίσταση χρησιμοποιούμενη  αντένα  η οποία συνδέεται μέσω ενός 

θωρακισμένου συνήθως καλωδίου με την κεντρική μονάδα. 

Η δυνατότητα να χρησιμοποιηθούν διαφορετικές αντένες  είναι και η 

σημαντικότερη για την χρήση του Γεωραντάρ. Ο λόγος είναι ότι η συχνότητα 

λειτουργίας ανάλογα με τους σκοπούς της έρευνας πρέπει να αλλάζει και όπως 

είναι γνωστό και από την ραδιοφωνία και γενικότερα τις τηλεπικοινωνίες κάθε 

κεραία είναι βελτιστοποιημένη για μία συγκεκριμένη συχνότητα λειτουργίας. Έτσι 

είναι αναγκαίο να υπάρχει δυνατότητα να εναλλάσσονται οι αντένες  ώστε να 

μπορεί να γίνει η έρευνα με την κατάλληλη κάθε φορά συχνότητα. 
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Εικόνα 3:  Κεραία (αντένα) του Γεωραντάρ που χρησιμοποιείται ευρέως για 
εντοπισμό δικτύων. 

Ο λόγος που είναι αναγκαίο να υπάρχει η δυνατότητα να υπάρχει ευελιξία στην 

επιλογή της συχνότητας λειτουργίας είναι γιατί πρέπει για κάθε συγκεκριμένο 

έδαφος και για κάθε συγκεκριμένο σκοπό έρευνας να βρίσκεται η «χρυσή τομή» 

στις δύο βασικότερες παραμέτρους που ελέγχει η συχνότητα εκπομπής. Αυτές οι 

παράμετροι που είναι βασικοί για τους εκάστοτε σκοπούς της έρευνας είναι 

πρώτον το βάθος έρευνας και δεύτερον η διακριτική ικανότητα (την δυνατότητα 

δηλαδή να βλέπουν μικρούς στόχους ή στρώματα. Οι μικρότερες συχνότητες 

ερευνούν μεγαλύτερα βάθη αλλά έχουν μικρή διακριτική ικανότητα (δεν βλέπουν 

μικρά αντικείμενα και στρώσεις) σε αντίθεση με τις υψηλές συχνότητες που σε 

βάρος της έρευνας σε βάθος έχουν πολύ υψηλότερη διακριτική ικανότητα.  

Επιστρέφοντας στον τρόπο λειτουργίας που στηρίζεται στην εκπομπή ενός 

ηλεκτρομαγνητικού παλμού πρέπει να σημειώσουμε ότι κάθε διεπιφάνεια μεταξύ 

δύο υλικών με διαφορετική διηλεκτρική σταθερά αποτελεί ανακλαστήρα του 

σήματος. Έτσι από ομογενή υλικά δεν παίρνουμε ανάκλαση ενώ το σήμα όσο 

πιο μεγάλη είναι η ανάκλαση τόσο πιο πολύ εξασθενίζει.  
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Στην Εικόνα 4, εμφανίζονται  καταγραφές των ανακλάσεων του 

ηλεκτρομαγνητικού σήματος. Πρέπει να σημειωθεί και η δημιουργία του  

χαρακτηριστικού σχήματος υπερβολής,  λόγω της γεωμετρίας των ανακλάσεων.  

Από αυτή την ανωμαλία  μπορεί να εξαχθούν πληροφορίες που αφορούν τους 

υπεδαφικούς «στόχους».  

 

Εικόνα 4: Εμφανίζονται  καταγραφές των ανακλάσεων του ηλεκτρομαγνητικού 
σήματος. Πρέπει να σημειωθεί και η δημιουργία του  χαρακτηριστικού σχήματος 
υπερβολής. 

 
Εικόνα 5:  Διακρίνεται η Αντένα των 500 MΗz του οίκου GSSI  USA.    
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Εικόνα 6:  Διακρίνεται το γεωφυσικό συνεργείο σε ανάλογη έρευνα πεδίου σε 

αστικό περιβάλλον.   

 

Εικόνα 7:  Διακρίνεται  γεωφυσική τομή γεωραντάρ από ανάλογη έρευνα πεδίου 

σε αστικό περιβάλλον.   
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Εικόνα 8:  Διακρίνεται  γεωφυσική τομή γεωραντάρ από ανάλογη έρευνα πεδίου 

σε αστικό περιβάλλον.  

 

Διαδικασία λήψης Δεδομένων – Εργασίες Υπαίθρου 

 

Οι θέσεις των οδεύσεων,  σημειώνονται  στο ύπαιθρο  με κατάλληλα 

εξοπλισμένο τοπογραφικό συνεργείο. Τα ίχνη των οδεύσεων αυτών θα  

παρουσιαστούν και στην σχετική οριζοντιογραφία του  έργου σε ανάλογη 

κλίμακα. 

Επεξεργασία Γεωφυσικών τομών Γεωραντάρ 

Τα δεδομένα υπαίθρου μεταφέρονται  σε Η/Υ που και πραγματοποιούνται οι  

παρακάτω εργασίες: 
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1. Επεξεργασία των τομών με την χρήση band pass filtering ψηφιακών 
φίλτρων. 

2. Κατά περίπτωση ενίσχυση του σήματος. 
3. Βαθμονόμηση  των  γεωφυσικών τομών Γεωραντάρ.  
4. Εκτύπωση  (Plot)  των γεωφυσικών τομών Γεωραντάρ. 
  

Η τελική ερμηνεία θα δοθεί επί των γεωφυσικών τομών γεωραντάρ.  

 

Τεχνικός  εξοπλισμός  

 

Το  καταγραφικό  όργανο   που χρησιμοποιείται  στις  εργασίες υπαίθρου  θα 

είναι     ψηφιακό γεωραντάρ  της κορυφαίας  κατασκευάστριας εταιρείας GSSI 

USA.   

 

Ο γενικότερος εξοπλισμός που θα χρησιμοποιηθεί για την λειτουργία του  

γεωφυσικού συνεργείου στη  ύπαιθρο θα περιλαμβάνει : 

- Καταγραφικό όργανο  γεωραντάρ . 

- Ειδικά καλώδια.  

- Ειδικές  κεραίες (αντένες) γεωραντάρ  

- Φορητοί  ηλεκτρονικοί υπολογιστές. 

- Φορητά  συστήματα  πλοήγησης  (GPS). 

- Μπαταρίες, μετροταινίες   και οτιδήποτε άλλο  υλικό απαραίτητο για την 

λειτουργία του  συνεργείου στην ύπαιθρο. 
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Έκθεση επί των αποτελεσμάτων των γεωφυσικών ερευνών    

Η έκθεση θα περιλαμβάνει τα εξής: 

- Συνοπτική παρουσίαση της εφαρμοσθείσης   μεθόδου. 

- Παρουσίαση των αποτελεσμάτων των μετρήσεων με την μορφή  

διαγραμμάτων, πινάκων κτλ. 

- Αναλυτική ερμηνεία  των αποτελεσμάτων με την μορφή τομής, όπου θα  

φαίνεται η στρωματογραφία ,  η μορφολογία του υποβάθρου,  διάφορες ισχυρές 

ανωμαλίες - ασυνέχειες που οφείλονται  σε υπάρχοντα δίκτυα  κτλ.   

 

Οι παρούσες προδιαγραφές δύναται να τροποποιηθούν κατάλληλα, πάντα σε 

σχέση με τις υπάρχουσες πληροφορίες για  την περιοχή έρευνας και το εν λόγω 

έργο, για την όσο το δυνατό πιο αποτελεσματική εφαρμογή της προτεινόμενης 

μεθοδολογίας ή όποιας άλλης κριθεί απαραίτητο.      

 

 

Μετά τιμής 

Αλεξάνδρα Βασιλάκη – Δημογεροντάκη  

Γεωλόγος  

Σύμβουλος Μελετητής  
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Π Α Ρ Α Ρ Τ Η Μ Α 

 

 

 

 

 

 ΤΕΧΝΙΚΑ ΣΤΟΙΧΕΙΑ ΟΡΓΑΝOY     

    (TECHNICAL SPECIFICATIONS)  
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